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Istoria învăţământul preuniversitar din România este un subiect care necesită încă 

a fi cercetat. O imagine de o asemenea amploare nu se poate realiza fără studii de caz 
asupra învăţământului gimnazial, liceal, profesional sau a celui pedagogic. 
Monografiile unor licee, apărute la momente aniversare, mai rar restituiri ale unor 
ramuri ale învăţământului preuniversitar sunt piesele necesare reconstituirii 
anvergurii învăţământului românesc din secolul XIX şi din prima jumătate a 
secolului XX. 

Un pedagog român al perioadei interbelice nota, lucid şi critic în acelaşi timp la 
adresa politicienilor vremii, că „şcoala este aşa cum sunt profesorii. De aceea 
credem că problema capitală a şcolii româneşti este pregătirea profesorilor”2. 
Problema pregătirii şi a numărului învăţătorilor a fost una care a preocupat legiutorul 
în toată epoca modernă a României. Pentru perioada 1894-1909, în vederea acoperirii 
necesarului de învăţători (în medie un învăţător preda la 60 de elevi), şcolile normale 
trebuiau să „producă” 901 absolvenţi pe an, în timp ce numărul celor care absolveau 
era doar de 212 pe an3.  

Spre exemplu, în anul 1924, se contabiliza un deficit de 19.000 de învăţători, 
posturile fiind ocupate de suplinitori. O altă consecință directă era aceea că, în 
continuare, mulţi copii nu urmau şcoala primară4. În acelaşi timp, dacă în Franţa sau 
Germania durata de şcolaritate a unui normalian era de 3 ani, în spaţiul românesc 
pentru formarea unui învăţător era necesară parcurgerea unui ciclu de 7 ani, perioadă 

1 Am în vedere Școala Normală de Învățătoare „Despina Doamna”. Prezint în articolul de față 
o situație statistică solicitată de Minister în anul 1936, din această cauză în fondul de arhivă al 
Inspectoratului Școlar Regional Iași, pentru anii ´30 ai secolului XX nu se pot regăsi 
informații și despre Școala normală pentru băieţi „Mihai Eminescu” care a funcționat în 
Botoșani până în anul 1932 (S.R. Formac, Învăţământul normal din România. Contribuţii 
privitoare la originea şi evoluţia acestui învăţământ, Bucureşti, 1926; 
http://www.pedabt.ro/istoric/). 
2 Iosif Gabrea, Liceul. Structura şi programa lui, Bucureşti, 1933, p. 78. 
3 Dr. C. Angelescu, „Expunere de motive” la Legea pentru învăţământul primar al statului şi 
normal primar, Bucureşti, 1925, p. 87. 
4 Ibidem, p. 153. 
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care presupunea costuri însemnate pentru stat şi cu implicaţii directe în numărul mic 
de şcoli normale pe teritoriul României Mari5.  

 În spaţiul universitar, o mişcare pedagogică românească s-a format târziu, de abia 
în deceniile trei şi patru ale secolului XX, când în jurul secţiilor de profil ale 
Universităţilor din Bucureşti şi Iaşi, Iosif Gabrea şi G.G. Antonescu, respectiv Ioan 
Găvănescu şi Ştefan Bârsănescu au încercat să imprime un caracter ştiinţific actului 
predării6. Probabil aşa se explică perioada îndelungată de timp în care absenţa 
şcolilor normale a fost considerată drept o trăsătură generală a şcolii româneşti. În 
lipsa bugetului pentru înfiinţarea acestor aşezăminte, sarcina formării învăţătorilor 
revenea oarecum şcolilor primare. Din rândul acestor absolvenți se recrutau viitorii 
învățători, și aceasta mai ales în cazul școlilor rurale, unde absolvenții școlilor 
normale evitau posturile libere.   

Începuturile şcolii normale ca instituţie de formare a învăţătorilor au fost stabilite, 
într-un mod timid, prin legea instrucţiunii din 1864. Textul legii nu este unul foarte 
clar, stabilindu-se doar că în localităţile urbane unde sunt mai multe şcoli primare 
una dintre acestea va funcţiona drept „şcoala primară normală” (art. 344)7. În acest 
caz, Consiliul permanent din cadrul Ministerului Instrucţiunii urma să stabilescă o 
programă specială pentru şcolile normale, lucru care de altfel nu s-a petrecut, 
cunoştinţele din cele 4 clase primare fiind considerate suficiente pentru a deveni 
învăţător8. Legea instrucţiunii din 1864 a fost considerată drept o părăsire vădită a 
pregătirii pedagogice a învăţătorilor9. Urmare a numeroaselor contestări, s-au făcut 
unele încercări de a modifica textul legii în privinţa statutului şi rolului şcolilor 
normale10.  

Prin legea învăţământului primar şi normal primar din 1893, şcolilor normale li 
s-a  concedat din nou misiunea formării corpului didactic al şcolilor primare urbane 

5 Ibidem, p. 156. În anul 1893, la cei patru ani de şcolaritate din cadrul şcolilor normale s-a 
mai adăugat încă unul, începând cu anul 1896 pregătirea unui învăţător dura 6 ani, pentru ca 
odată cu legea din 1924 şcolile normale să fie organizate în vederea susţinerii examenului de 
capacitate după absolvirea a 7 ani de învăţământ.  
6 Iosif Gabrea, Mişcarea pedagogică din România între anii 1920-1940, Bucureşti, f.a., 
passim. 
7 Această lipsă de claritate a fost considerată drept „o nesocotire în primul rând a educaţiei 
pedagogice a viitorilor învăţăţori” (S.R. Formac, op.cit., p. 84)  
8 Gheorghe Ghibănescu, Şcolile normale primare, Iaşi 1906, p. 3. Mulţi ani director al Şcolii 
normale ”Vasile Lupu” din Iaşi, Ghibănescu a considerat neoportun textul legii, întrucât 
predarea pedagogiei şi a deprinderilor didactice erau lăsate pe seama sub-revizorului, care 
având doar 4 clase primare „nu putea preda ceea ce nu ştia” (Ibidem, p. 4). 
9 Ibidem, p. 4. În cazul Moldovei, legea din 1864 a fost considerată drept o „nesocotire” a 
realităţilor învăţământului preparandial care funcţiona deja la Iaşi, din 1855 la Trei Ierarhi 
existând un curs de 2 ani care pregătea învăţătorii rurali.  
10 În istoria învăţământului românesc, înfiinţarea Şcolii normale ”Carol I” din Bucureşti, în 
1867, de către Societatea pentru învăţătura poporului român, este considerat drept momentul 
de renunţare la prevederile limitate ale legii din 1864 şi inaugurarea aşezămintelor şcolare cu 
destinaţie unică de şcoli normale (Ibidem, p. 9).   
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şi rurale (art. 35)11. Însă, cu această lege s-a instituit o diferenţă calitativă între 
învăţători, care puteau preda doar în mediul rural, şi institutori, a căror pregătire le 
permitea practica în oraşe. Şcolile normale pentru institutori şi cele pentru învăţători 
au stat la baza formării cadrelor didactice ale şcolilor primare până la legea 
învăţământului primar şi normal primar din 192412. Astfel, timp de peste două 
decenii au existat diferenţe de titlu şi grad între personalul didactic rural şi cel urban, 
doar după 12 ani de activitate şi după obţinerea tuturor gradelor putându-se obţine 
transferul de la sat la oraş. Acest sistem a creat mari probleme pentru oraşele mici, 
unde şcolile primare aveau mulţi suplinitori.  

În perioada interbelică, învăţământul pedagogic românesc a fost organizat în baza 
Legii pentru învăţământul primar al statului şi învăţământul primar - normal, din 
iulie 1924. În baza acesteia, şcolile normale aveau rolul de a pregăti corpul didactic 
al şcolilor primare dar şi al grădiniţelor. Pentru pregătirea profesorilor din 
învăţământul secundar, odată cu Legea învăţământului secundar şi superior din 
1898, s-au înfiinţat seminariile pedagogice universitare, unde studenţii facultăţilor de 
litere şi ştiinţe puteau desfăşura practica pedagogică în cadrul liceelor de aplicaţie 
arondate seminariilor13. Şi în cadrul şcolilor normale, care în mod normal funcţionau 
în regim de internat, elevii realizau orele de practică în şcolile de aplicaţie care 
funcţionau pe lângă şcolile normale14. Învăţământul pedagogic forma una din cele 10 
categorii ale învăţământului secundar, aşa cum era acesta definit de lege, alături de 
gimnanzii şi licee, seminarii teologice, şcoli profesionale, şcoli de arte şi meserii, 
şcoli comerciale, şcoli de menaj, şcoli de agricultură, licee militare şi şcoli de 
ucenici15. Împreună cu liceele şi seminariile, şcolile normale formau învăţământul 
teoretic, care însuma 75,1% din aşezămintele şcolare, în timp ce 24,9% erau şcolile 
practice16. 

11 Antologia legilor învăţământului din România, Bucureşti, 2004, p. 55. 
12 Dr. C. Angelescu, op. cit., p. 94.  
13 Şi după adoptarea legii din 1898, când au luat naştere seminariile pedagogice universitare, 
recrutarea corpului profesoral din învăţământul secundar s-a făcut fără ca aceştia să deţină 
titluri academice. Apoi, în perioada interbelică, seminarul pedagogic nu s-a bucurat de atenţia 
cuvenită, fondatorii aşezământului văzând în acesta „cheia de boltă a învăţământului 
secundar românesc” (I. Găvănescul, Expunere de Motive la Legea pentru Învăţământul 
Superior din 1912, în Paul Negulescu, Ion Dumitrescu, George Alexianu, Titus Dragoş, O. C. 
Demetrescu, Codul învăţământului (primar, secundar, superior), Bucureşti, Editura Librăriei 
Pavel Suru, 1929, pp. 537-539).  
14 Deşi atât şcolile normale, cât şi seminariile pedagogice au încercat să armonizeze caracterul 
teoretic al învăţării cu cel practic al orelor de predare efectivă, în învăţământul românesc se 
resimţea o lipsă acută a învăţătorilor şi a profesorilor. Simion Mehedinţi, într-un discurs 
parlamentar din 1918, constata că absolvenţii şcolilor normale primare „au o însuşire 
comună: o incapacitate aproape radicală de a şti să aplice ceea ce au învăţat” (Simion 
Mehedinţi, Scrieri despre educaţie şi învăţământ. Antologie, îngrijită de Dumitru Muster, 
Bucureşti, Editura Academiei, 1992, p. 94).    
15 G. G. Antonescu, Iosif Gabrea, Organizarea învăţământului în 28 de ţări, Bucureşti, 1933. 
16 Iosif Gabrea, Şcoala românească. Structura şi politica ei 1921-1932, Bucureşti, f.a., p. 73. 
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Cursurile durau timp de 7 ani, în primii patru ani oferindu-se o pregătire specific 
gimnazială, pentru ca în ultimii 3 ani să fie dobândită cultura profesională specifică 
unui învăţător. Puteau urma cursurile şcolilor normale absolvenţii de şcoală 
primară17. Legiuitorii au considerat necesar ca baza educaţiei să fie una naţională, 
astfel încât puteau fi admişi în şcolile normale doar elevii români (art. 205 al Legii). 
După 3 ani de la absolvirea şcolilor normale, perioada în care titlul învăţătorului era 
provizoriu, se susţinea un examen de învăţător definitiv, care permitea transferul în 
mediul urban (ultimul titlu era cel de înaintat). După încă 3 ani de învăţământ, 
învăţătorul se putea înscrie pentru examenul de obţinere a gradului II, pentru ca după 
încă 6 ani să poată primi gradul I. Cum absolvenţii şcolilor normale nu acopereau 
nevoile de învăţători, legea a creat un cadrul stabil şi pentru suplinitori, stagiari 
(absolvenţi de gimnaziu) şi ajutori de învăţători (absolvenţi de liceu)18. După un an 
de funcţionare şi după absolvirea unui curs de pedagogie de două luni la o şcoală 
normală, ajutorii de învăţători se puteau înscrie pentru susţinerea examenului de 
capacitate în şcolile normale.  

„Şcolile normale de conductoare de copii mici” nu au avut un statut conferit 
printr-o lege până în anul 1924. Primele şcoli s-au înfiinţat între anii 1903-1904, fiind 
stipulate prin dispoziţii ministeriale19. În 1924, în România Mare funcţionau 1.245 de 
„grădini de copii mici”, pregătirea copiilor începând de la 5 ani. Legea din 1924 
considera obligatorie prezenţa copiilor la grădiniţe doar în comunele rurale şi oraşele 
unde acestea funcţionau deja, întrucât nu erau fonduri pentru a deschide astfel de 
aşezăminte în toate satele şi comunele. 

În România interbelică, învăţământul primar şi secundar era organizat, din punct 
de vedere administrativ, în 15 regiuni, unde funcţionau inspectoratele regionale. În 
fiecare județ exista un Revizorat școalar, condus de un revizor, subordonat 
inspectorului școlar regional. Acestea erau practic organismele din teritoriu prin care 
Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii controla funcţionarea şcolilor primare şi 
secundare.  

În anul 1919, În România Mare, erau 25 de şcoli normale (19 în Vechiul Regat şi 
6 în Ardeal), apoi în anul 1922 numărul acestora s-a mărit la 54, în general acestea 
fiind dispuse în oraşe20, pentru ca în anul 1928, la capătul unui deceniu de eforturi 

17 Şcoala primară dura 4 ani, însă pentru cei din mediul rural care nu intrau în şcolile 
secundare, învăţământul primar se prelungea cu încă 3 ani de învăţământ, care se dorea a fi 
unul practic. Astfel, „şcoala primară completă” de 7 ani a devenit, în perioada modernă a 
statului român, singura formă de şcolarizare a copiilor din mediul rural. Edificatoare sunt 
cifrele din perioda interbelică, când între anii 1920-1931, 94,6% din copiii care au absolvit 
şcoala primară rurală au rămas cu aceasta, în timp ce în mediul rural, 55,4% dintre copii 
absolvenţi ai şcolii primare nu au mai urmat o pregătire secundară (Ibidem, p. 78). Prin 
mărirea numărului de gimnazii la sate, C. Angelescu spera ca, din mediul rural, copiii să se 
înscrie în şcolile normale în clasa a IV-a, degrevând astfel statul român de plata în întregime a 
celor 7 ani de internat. 
18 Dr. C. Angelescu, op. cit., p. 94. 
19 Ibidem, p. 67. Vezi şi Elena Ungureanu, Istoria învăţământului preşcolar din judeţul 
Bacău, Iaşi, Editura PIM, 2009. 
20 Dr. C. Angelescu, op. cit., p. 153. 
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susţinute, pe teritoriul României Mari să fie numărate 101 de astfel de aşezăminte21. 
Potrivit ministrului liberal al Instrucţiunii, C. Angelescu, „şcolile noastre normale 
sunt şcolile satelor, fiindcă numai populaţia rurală e atrasă de ele”22. Astfel, între 
anii 1918 - 1919, statistica oficială a Ministerului Instrucţiunii consemna faptul că 
87,2% dintre elevii şcolilor normale din Vechiul Regat proveneau din mediul rural23. 

Județul Botoşani facea parte din regiunea a XIII-a, care avea centrul la Iași, din 
regiune mai făceau parte și judeţele Soroca, Bălţi şi Vaslui24. De asemenea, în funcţie 
de poziţia geografică şi de importanţa judeţului în cadrul României Mari, salariile de 
bază ale cadrelor didactice erau diferenţiate în 12 categorii25. Şcolile erau controlate 
de către inspectorii regionali și de către revizori școlari, în cadrul inspecţiilor fiind 
observate, în primul rând, cinci componente: învăţământul („cetirea, scrierea, 
exprimarea gramaticală, aritmetica şi geometria, celelalte ştiinţe, cântul şi 
gimnastica”), starea igienică a localului şi a elevilor, două lecţii de probă, Cancelaria 
şi arhiva (cataloage, matricole) şi activitatea extraşcolară (cursuri complementare, 
lucrul manual, muzeul şcolar)26.  

În orașul Botoșani, în anul 1934 funcționau 9 așezăminte secundare (6 licee, 1 
școală profesională, una normală și un gimnaziu), 20 de școli primare, 2 școli 
primare israelite, în timp ce în județ funcționau 232 de școli primare. Erau și 17 
grădini de copii, din care, fapt meritoriu, 8 funcționau în mediul rural. Un număr de 
998 de învățători deservea populația școlară a județului27.   

Datele statistice pe care le voi reda în continuare fac referire la Școala normală 
„Despina Doamna” din oraşul Botoșani28. Acest aşezământ şcolar a fost cel care a 
format cadrele didactice ale şcolilor primare din judeţul Botoșani în perioada 
interbelică. Documentul statistic prezentat face parte din fondul Inspectoratul şcolar 
regional Iaşi, fiind întocmit de către şcoală și înaintat Inspectoratului Regional, în 
octombrie 1936. În dosarul nr. 36/1936, se păstrează datele oferite de majoritatea 
şcolilor de pe raza judeţelor care formau Inspectoratul şcolar regional Iaşi. Situaţiile 
statistice solicitate de Ministerul Instrucţiunii au fost întocmite pe fondul aplicării 
legilor învăţământului industrial şi comercial din 1936, când şcolile inferioare şi 
superioare de meserii au devenit licee industriale sau comerciale.  

În acest context, formularele, expediate către Inspectoratele Şcolare regionale şi 
Ministerului, oferă date statistice extrem de relevante pentru dinamica aşezămintelor 
şcolare. Fecare unitate şcolară a trebuit să completeze un formular tipizat (G. şi G 
bis) cu diferite „tabele” în care erau trecute informaţii despre şcoală. Acestea se 
referă la numărul elevilor care o frecventau, la originea acestora, la religia lor, la 

21 Idem, Evoluţia învăţământului primar şi secundar în ultimii 20 de ani, f.a., p. 22. 
22 Idem, „Expunere de motive” la Legea pentru învăţământul primar al statului şi normal 
primar, p. 157. 
23 Ibidem. 
24 AN-Iaşi, fond Inspectoratul Şcolar Regional Iaşi, dosar nr. 80/1925, f. 3-5.  
25 Categoria I: Bucureşti, categoria II: Cernăuţi, Cluj, Chişinău, Galaţi, Jimbolia, Timişoara, 
categoria III: Iaşi, Constanţa, Craiova, Brăila (Ibidem, dosar nr. 177/1927, f. 3). 
26 Ibidem, dosar nr. 4/1921. 
27 http://romaniainterbelica.memoria.ro/judete/botosani/#cultura 
28 AN-Iaşi, fond Inspectoratul Şcolar Regional Iaşi, dosar nr. 36/1936, nepaginat.  
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modul în care statul ajuta elevii nevoiaşi prin bursele oferite, complete sau parţiale, la 
profesia părinţilor, nu în ultimul rând la profesori şi la biblioteca şcolii. Am ales să 
reproduc în întregime situaţiile statitistice din documente, acestea constituind un 
instrument cantitativ important în stabilirea profilului şcolii normale interbelice din 
Botoșaniul interbelic. 

În general, majoritatea arhivelor așezămintelor școlare din perioada interbelică 
sunt formate din actele de școlaritate, rareori fiind păstrată și corespondența școlii. O 
zi din viața unui elev într-o școală normală este greu de reconstituit, în absența 
documentelor care conțin eșantioane de corespondență. Din acest motiv, orice 
situație statistică identificată în fondurile de arhivă merită prezentată. Fără a intra 
prea mult în detalii, este o situație care privește deopotrivă instituția Arhivelor 
Naționale dar și modul în care comunitățile locale își tezaurizează memoria. 

                                                           
 
1936, 15 oct., Iaşi. Formulare G şi G bis întocmite pentru şcoala Şcoala Normală 

de Învăţătoare „Despina Doamna”, de stat, str. Bulevard Eminescu nr. 44, judeţ 
Botoșani. 

 
Sunt completate tabele cu diferite situaţii ale profesorilor şi elevilor şcolii: 
 
           Anul înființării școalei: 1919, cu clasele I-IV. Transformări până la forma 

actuală: 1920 cu 6 clase, 1931 cu 7 clase, 1933 cu 6 clase, 1935 cu 8 clase. 
 
Situaţia de la finalul anului şcolar 1935-1936 
 
1. Situaţia elevilor la examenul de admitere în şcoală:   
                                   cl. I    cl. II  cl. III  cl. IV     total 
- prezenţi la examen: 77      2            -          16      96 
- reuşiţi la examen:    35      3            -            9      47 
 
2.  Situaţia elevilor în şcoală: 
                                   cl. I    cl. II  cl. III  cl. IV  cl. V   cl. VI   cl. VII   cl. VIII      

total 
- înscrişi:               41      40       -         42       34      18         28          35            238  
- promovaţi 
   :fără corigenţă   18      17       -          21       28      16         27          23            150  
   :cu corigenţă:      8      11       -         11         4         -           1            8               43 
- repetenţi:              -       7        -           4          -         -           -             -               11  
- eliminaţi, retraşi  15     5        -           6          2        2           -            4               34 
şi morţi 
            
 3. Situaţia la examenul de capacitate: 
                                      prima oară          a doua oară          a treia oară 
- prezenţi la examen:        20                       2                                 - 
- reuşiţi la examen:           13                       -                                  - 
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- respinşi examen:              7                       2                                 - 
             
4. Elevi înscrişi, repartizaţi după neamul şi religia părinţilor: 
- religia: ortodocşi   greco-catolici (uniţi)   romano-catolici   evanghelico-luterani        
- români:   233                   1                                3                                1 
 
5. Elevi reuşiţi la examenul de capacitate, repartizaţi după neam şi religie: 
- religia:     ortodocşi     evanghelico-luterani     total  
- români:        12                              1                    13      
 
 6. Bursieri întreţinuţi de Ministerul Instrucţiunii: 
                           fii de funcţionari   de săteni     orfani     români de            total 
                                                                                           peste hotare              
- bursieri:                         26                    36             25                5               136 
- semi-bursieri:                  4                      6               -                 -                  10    
7. Personalul didactic (români): 25 
- profesori:                 bărbaţi 4, femei 10;   
                                   titulari: definitivi 7, provizorii 2, 
                                   suplinitori de catedră vacantă: titraţi 4, netitraţi -, 
                                   suplinitori de titulari: titraţi 1, netitraţi -; 
- maiştri:                    bărbaţi 2, femei 6,  
                                   titulari: definitivi 4, provizorii 2, 
                                   suplinitori de catedră vacantă: titraţi 2, netitraţi -, 
                                   suplinitori de titulari: -; 
- ajutor de maiştri:     bărbaţi -, femei 3;   
                                   titulari  -, 
                                   suplinitori de catedră vacantă: titraţi 3, netitraţi -, 
                                   suplinitori de titulari: -; 
- repartizarea după numărul orelor predate săptămânal: 
                               profesori       maiştri         ajutor de maiştri 
   mai puţin de 12 ore         5                  -                           2 
   cu 12-15 ore                    9                  2                          1  
   cu 16-20 ore                    -                  4                           2  
   cu 21–30 ore                   -                   -                           - 
           
 8. Elevi înscrişi în toate clasele, repartizaţi după locuinţa şi profesia părinţilor:  
 
- în altă localitate     La sate        În oraşe 
            - proprietari:                                                            -                       - 
 - agricultori mijlocii şi mici:                                      31                     - 
 - industriaşi mari şi mici:                                             -                      - 
 - maiştri şi lucrători industriali:                                   -                      - 
 - comercianţi şi slujbaşii lor :                                      2                      - 
 - funcţionari publici de tot felul:                                32                 13 
 - profesori, institutori, învăţători, preoţi:                   27                      - 
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 - militari:      5  2 
 - profesiuni libere: avocaţi, medici, ingineri, artişti:  -  - 
 - alte ocupaţii:      9  1 
 - orfani:       22  7 
- în localitatea unde e şcoala:  
            - proprietari:      -  - 
 - agricultori mijlocii şi mici:    35  - 
 - maiştri şi lucrători industriali:    -  - 
 - comercianţi şi slujbaşii lor:    1  - 
 - funcţionari publici de tot felul:    20  3  
 - profesori, institutori, învăţători, preoţi:   11  - 
 - militari:      -  - 
 - profesiuni libere: avocaţi, medici, ingineri, artişti: -  - 
 - alte ocupaţii:      4  1 
 - orfani:       8  4 
         - Total: 238 
 9. Biblioteca:  
- numărul volumelor:  
 - româneşti: originale 5412   traduceri 241 
 - străine: 145 
- totalul volumelor citite în anul 1935-1936: 2406 
- nr. elevilor care au frecventat biblioteca în anul 1935-1936: 238. 
 
                       Situaţia de la începutul anului şcolar 1936-1937 
 
1. Situaţia elevilor la examenul de admitere în şcoală:   
                                   cl. I    cl. II  cl. III  cl. IV 
- prezenţi la examen: 157       7       12         -  
- reuşiţi la examen:      35       4         3         4  
              
2. Situaţia elevilor în şcoală: 
                    cl. I    cl. II   cl. III   cl. IV   cl. V   cl. VI   cl. VII   cl. VIII      total 
- înscrişi:      50       41       33          -         28        33         17          31          233  
               
3. Elevi înscrişi, repartizaţi după neamul şi religia părinţilor 
- religia:    ortodocşi   greco-catolici (uniţi)     romano-catolici    total  
- români:        227                   3                                      3                233 
             
4. Personalul didactic (români): 27; 
- profesori:              bărbaţi 3, femei 12;  
                                titulari: definitivi 5, provizorii 5; 
                                suplinitori de catedră vacantă : titraţi 4, netitraţi -; 
                                suplinitori de titulari: titraţi 1, netitraţi -; 
- maiştri:                  bărbaţi 1, femei 7;  
                                 titulari: definitivi 5; provizorii 1; 
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                                 suplinitori de catedră vacantă : titraţi 1, netitraţi 1; 
- ajutor de maiştri:   bărbaţi -, femei 4;  
                                 suplinitori de catedră vacantă: titraţi 4. 
 
AN-Iaşi, fond Inspectoratul Şcolar Regional Iaşi, dosar nr. 36/1936, nepaginat. 
 
Mots-clé: enseignement normale, Roumanie entre-deux-guerres, les écoles 

normales de Botoșani, l’école normale des filles „Despina Doamna”, dates 
statistiques, 1935-1936. 

 
L’ENSEIGNEMENT  NORMALE  DE  BOTOȘANI 

DANS  ENTRE-DEUX-GUERRES.  LES  DOCUMENTES 
 

(Résumé) 
 
L’enseignement préuniversitaire de la Roumanie d’entre-deux-guerres reste 

encore un sujet qui necessite être recherché. Une prespective de telle ampleur ne peut 
pas se réaliser sans une imagination coérante sur l’organisation de l’enseignement 
des grandes villes. La structure de l’enseignement secondaire, la fréquence des lycées 
théorétiques, comercielles ou professionnelles, les taxes d’études, la promovabilité au 
Bacalauréat, le numéro d’élèves en fonction d’éthnie, l’ampleur de l’enseigment 
particulier ce sont des éléments qui constituent le tableau diversifié de 
l’enseignement roumain d’entre-deux-guerres. Ce texte présente les dates statistiques 
d’école normale des filles „Despina Doamna” de Botoșani en 1935 - 1936, à partir 
de ces coordonnées. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

https://biblioteca-digitala.ro




